

历经漫长的两年等待,中国访问学者章莹颖失踪案终于在美国开启了庭审程序——

# 一场久等的审判

梁凡

2017年6月9日下午,美国伊利诺伊大学香槟分校的中国访问学者章莹颖乘车前往校外公寓签署租约,从此音讯全无。

21天后,美国联邦调查局逮捕了27岁白人男子、伊利诺伊大学香槟分校的助教克里斯滕森,指控他涉嫌绑架和杀害章莹颖。

案发至今已经两年,尽管该案件在中美两国都引发了持续关注,但整个案件中最关键的部分——章莹颖其人——依然生死不明、下落成谜。

不过,在经过长达两年的准备与博弈后,对该案嫌疑人克里斯滕森的庭审,日前终于在美正式开庭。

## 有效证据链已经形成

当地时间6月3日上午,被告克里斯滕森穿着蓝色衬衫及卡其色长裤,在5位辩护律师的陪同下,出庭参与陪审团挑选。

章莹颖的父亲章荣高也到场参与,其母亲及弟弟,则在法院内另一个房间等待,并未进入法庭。

据章莹颖家属代理律师王志东介绍,庭审由三个阶段组成,包括遴选陪审员、定罪、量刑,整个诉讼预计将持续2个月。

在美国联邦刑事审判中,拥有12名陪审员的陪审团必须达成全体一致方可做出判决。陪审团成员持有任何不同意见,即陪审团僵局,则导致流审。

根据媒体此前的报道,从已经披露的证据来看,有利于检方的证据链已经形成。王志东表示,目前辩方或已经将案件关注重点转移到量刑阶段,检方希望能将嫌疑人判处死刑。不过,检方要实现这一诉求不容易。由于检方以绑架致人死亡罪提起诉讼,嫌疑人的刑罚仅有终身监禁或死刑两种可能性。根据美国联邦法律,嫌疑人被判死刑,需要全部陪审员的一致认可;若其中有哪怕一人不同意死刑判决,则嫌疑人将被判终身监禁。

在庭审首日,检方公布了目前掌握的证据清单。清单长达11页,主要是来自调查人员在克里斯滕森公寓里的发现,比如主卧室中沾有污渍的几样东西,包括床垫、地毯、板墙和一根棒球棒。检方在克里斯滕森的个人物品中还发现



当地时间6月3日,美国伊利诺伊州皮奥里亚市,香槟伊利诺大学中国访问学者章莹颖被绑架杀害案当天在联邦法庭开审。图为章莹颖的家人步入法庭。(视觉中国)

了一篇关于连环杀手犯罪心理的文章,一篇关于人体解剖和肢解的文章,以及案发前他下载的4张女性照片和一张一名女子被手铐绑在管道上的照片。

此外,克里斯滕森女友携窃听器与其对话过程中所获取的录音,其被捕之后在狱中的电话通话录音,以及今年2月在嫌疑人家中发现的、与被害人DNA高度相似的手印状血迹和尸体痕迹,也被法庭裁定可作为证据使用。

## 场地变更,数度延期

事实上,早在2017年7月20日,章莹颖案就已经进入正式审理阶段。据美国媒体报道,自那时起至今,该案案卷已有超过360次的更改,包括庭审场地变更、庭审数度延期等。其间的控辩博弈,可谓一波三折。

在被羁押的近两年时间里,嫌疑人克里斯滕森始终拒绝承认杀害章莹颖的指控,这无疑给检方的确定控诉罪名与寻找关键证据工作出了个大难题——事实上,负责此案的检察官办公室甚至没有明确表示过“章莹颖已经死亡”。

在没有发现被害人遗体的情况下,要寻求对嫌疑人加以杀人罪指控,其搜集证据、组证证据链的难度可想而知。

毕竟,一旦在庭审中发生流审,那就很可能意味着检方的一切努力付之东流。

除了检方的谨慎稳妥处理之外,嫌疑人及其辩护团队也在过去两年中想尽办法,数次直接导致了预定庭审时间的推延。

2018年9月,嫌疑人律师团队表示,克里斯滕森需要接受精神鉴定,且以心理健康专家尚未做好准备、需要准备相关材料为由,多次要求延迟审判日期。

2018年12月,嫌疑人律师团队提出了六项动议,包括主张此案应由州法院管辖、所在州法律不主张死刑、检方多项重要证据不合法应予废除等诉求,但都遭到法庭驳回。

不过,辩方律师团队提出变更审判地点的动议后获法官核准,该案从厄巴纳法庭转到皮奥里亚市审判。

今年2月,辩方律师又提出将审判时间由2019年4月延长至2019年10月,但被法庭当场拒绝。

动议遭驳回后,辩方又提出希望延至7月1日开庭,联邦检察官指责辩方故意拖延。

就在距离审判不到2个月之际,辩方律师又突然表示,他们放弃以精神健康作为辩护理由。这一出乎意料的发展,也让法庭和章莹颖家人的律师感到“不寻常”。

对于辩方律师的拖延、遮掩,王志东表示,他的当事人对此表达了强烈的愤怒与谴责。

负责,章家人表示,他们立场明确,就是希望被告死刑。

## 超长审判,并不罕见

历经两年时间,章莹颖的家人终于盼来了正式庭审,已经被羁押两年之久的嫌疑人克里斯滕森终于有望获得其应有的惩罚。

然而,章莹颖的下落不明,嫌疑人的“肆无忌惮”,甚至是检方与法庭的过于“宽容”,都让被害人家属乃至关注这起案件的国人“终究意难平”。

王志东说,章家人了解听证内容后,对美国刑事司法程序中过分注重程序而一直推延开庭审判,表示理解也不满意。但他们将尊重美国的司法程序,希望案件的审理能够如期举行,最终得到公正审判。

章莹颖家人聘请的另一位律师贝克吉特也表示,中国的司法制度与美国截然不同,导致他的当事人对此案的处理感到困惑。

其实,带来类似的困惑与不满的,不仅只有章莹颖案。

2014年7月24日凌晨,就读美国南加大的24岁中国留学生纪欣然在同学做完实验后徒步走回宿舍的路上,被加西亚·奥丘阿·格雷罗等5人抢劫殴打,奥丘阿手持棒球棍对准纪欣然头部连续猛击,导致受害人脑组织严重受伤,鲜血从案发现场到宿舍近1英里的距离流了一路,最终因失血过多而死亡。

3月9日,最后一名嫌犯奥丘阿被定罪终身监禁。至此,除一名案发时未成年且罪行并不严重的嫌疑人被免于起诉外,另外4名被告全部获罪,被判处15年监禁至终身监禁不等的刑罚。

而为了这一结果,纪欣然的家人已经等待了漫长的近5年时间。

去年6月15日,美国亚利桑那州立大学中国女留学生江玥被枪杀案开庭审判,凶手戴维斯被判二级谋杀罪名成立,以最高量刑获刑25年,且不得假释。对于这一判决结果,江玥的家人表示强烈不满。

与章莹颖案相类似,江玥案也同样有一名明确,但却坚拒认罪的犯罪嫌疑人。

而与章莹颖案中检方的处置方式不同,负责江玥案的检察官在临近判决前,选择了与被告达成认罪协议,代价是将罪名从一级谋杀等可能量刑63年的14项罪名降为二级谋杀。而这一切,受害人家属竟并不知情。



4月19日,日本东京。当天,池袋车站附近的马路发生一辆小客车冲撞行人与垃圾车的事故,共造成2人死亡,9人受伤。肇事车主是一名80多岁的男性。(视觉中国)

毕振山

6月4日晚,日本福冈市发生一起交通事故。一名81岁司机驾车逆行冲进十字路口,与多辆汽车相撞,最终造成肇事车辆司机及其妻子死亡,包括行人在内的7人受伤。

此前一天,日本大阪市一名80岁的老人驾车冲进人行道,造成两名幼童和两名成年人受伤。驾车者在被撞后,自己踩错了油门与刹车的踏板。

接连发生的事故,让高龄司机问题再次成为日本社会关注的焦点。在日本,考取和持有驾照没有年龄上限,且只有75岁才被称为高龄。随着老龄化日趋严重,日本的高龄司机数量不断增长。据日本警视厅统计,2017年日本超过75岁的高龄司机达到513万人,到2021年可能超过663万人。

据去年底日本一项针对60岁以上民众进行的调查显示,75岁至79岁老人驾车出行的比例为45.7%,80岁以上老人的比例为26.4%。

与高龄司机增多相伴的是高龄司机导致的事故不断增加。在2006年至2016年的10年间,高龄司机造成的致死事故从470起上升到500多起。日本媒体称,年龄增大大会带来认知能力的下降,同时影响对突发事件的判断和反应能力,这是导致高龄司机发生事故的主要原因。

不过有分析指出,日本高龄老人选择自己驾车的原因其实比较复杂。很多老人居住在农村地区,交通不便,为了购物或去医院看病,只能选择自驾。而少子化现象意味着许多老人都是独居,没有儿女帮忙,只能自己开车出行。

另外,部分高龄司机从年轻时就形成了自己驾车的习惯,不愿乘坐公共交通,且对自己的驾车技术比较自信。日本曾有调查显示,在20岁至30岁年轻人中,对自己驾车技术有信心的只占17%,这一比例在75岁以上高龄者中达到了52%。

为了防止高龄司机成为“马路杀手”,日本主要从两个方面采取了对策。一方面,加

# 老司机为何成新隐患

加强对高龄司机的健康检查,缩短其换证周期。日本道路交通法规定,75岁以上驾驶人的驾照每3年更新一次。驾驶人在更新驾照前或违反规定后,都需要接受认知测试,如果被确诊患有认知障碍,其驾照将被收回。2018年,日本约有216万人接受了认知测试,其中大约5.4万人被确诊患有认知障碍。此外,日本还规定高龄司机应该在车上粘贴高龄司机标志。

另一方面,主动引导高龄司机上交驾照,相关优惠政策从1998年起就已推出,现在几乎涉及生活的方方面面,例如免费乘坐公共交通,发放超市购物券,发放出租车优惠券,提供银行存款利率优惠,酒店和托运行李减价,景点门票优惠,洗澡理发优惠,甚至是葬礼费打折。2018年,日本主动上交驾照的老人超过了40万,其中75岁以上老人近30万。

实际上,高龄司机增多多见在很多老龄化比较严重的国家同样存在,如韩国、英国、法国等。今年1月,英国女王的丈夫、97岁的菲利普亲王驾车发生事故,引来不少关注。而据英国一份2017年的统计,当年英国超过70岁的驾驶人有450万,超过90岁的人达到了10万。

今年2月,韩国曾接连发生两起70多岁司机和90多岁司机驾车致人死亡的事故。据韩国警察厅统计,2018年韩国65岁以上的高龄司机超过270万人。另有数据显示,从2008年到2017年,高龄司机引发的交通事故数量由每年1.155万起增加到2.671万起,但这10年间交通事故的总量却未出现明显增长。

为了减少高龄司机导致的事故,韩国也采取了类似日本的措施,如高龄司机必须每3年接受一次考核,提供优惠政策吸引高龄司机主动放弃驾照等。英国规定70岁以上司机必须每3年更新一次驾照,且需要提供能够继续驾车的身体状况证明。此外,美国有的州规定65岁以上的司机需要定期检查视力,新西兰则规定司机年龄超过80岁其驾照将自动失效。



当悠久历史“遇见”新鲜力量  
——中国公司助力莫斯科地铁建设

1935年开通的莫斯科地铁被公认为世界上最美的地铁,堪称“地下艺术殿堂”,是无数游客不可错过的“打卡”胜地。随着中俄经贸合作日益密切,中国公司成为助力建设这一历史悠久的地铁的新鲜力量。

两年前,中国铁建股份有限公司(中国铁建)赢得竞标,承建莫斯科地铁第三换乘环线3个车站主体结构和部分隧道工程。“攻坚克难”成为中国铁建这两年来在建设中的关键词。图为在俄罗斯首都莫斯科,起重机吊装盾构机核心部件。新华社记者白雪骐 摄

## 耗资13.8亿日元

### 日本组建首支机器人消防队

据外媒报道,日本千叶县市原市消防局日前举行仪式,展示了首支机器人消防队。

据报道,仪式上,相关部门公布了该消防机器人系统的名称,随后,机器人演示了从现场监控到排水等一系列操作。该项目负责人说:“我希望消防队能够利用这个系统,比过去更快、更充分地开展灭火行动。”

据报道,在飞机降落前,一名女性乘客进入厕所,并始终不见出来。在降落前有4名机组人员敲门喊叫,但这名女子一直拒绝开门,机组人员只能放弃。

据机安全降落后,一名机组人员拆掉了厕所门上的铰链,将门卸了下来。这名激动的女乘客开始朝机大喊大叫,表示会让他被解雇,直到警方人员将其带走。

据机安全降落前,一名机组人员拆掉了厕所门上的铰链,将门卸了下来。这名激动的女乘客开始朝机大喊大叫,表示会让他被解雇,直到警方人员将其带走。

坚持把自己反锁在厕所内

### 澳航一乘客飞机着陆后即遭逮捕

据外媒报道,日前澳航一架从巴厘岛飞往悉尼的航班上出现令人哭笑不得的一幕:一名女乘客将自己反锁在厕所内拒绝出来,直到该航班客机降落后,这名女子被警方带走。

据报道,在飞机降落前,一名女性乘客进入厕所,并始终不见出来。在降落前有4名机组人员敲门喊叫,但这名女子一直拒绝开门,机组人员只能放弃。

据机安全降落前,一名机组人员拆掉了厕所门上的铰链,将门卸了下来。这名激动的女乘客开始朝机大喊大叫,表示会让他被解雇,直到警方人员将其带走。

据机安全降落前,一名机组人员拆掉了厕所门上的铰链,将门卸了下来。这名激动的女乘客开始朝机大喊大叫,表示会让他被解雇,直到警方人员将其带走。

## 大千世界

### 连续两周未用煤炭发电

### 英国创130多年清洁能源新纪录

据外媒报道,英国国家电力供应公司日前表示,英国从5月17日至5月31日,已有2周未使用煤炭发电,创下了自19世纪80年代以来仅使用“清洁能源”的最长纪录。

英国国家电力供应公司负责人史莱说,在停止使用煤炭发电的2周期间,使用的替代性能源包括太阳能、风力、核能、天然气和风力。这期间,全英电力供应平均有将近40%来自天然气,20%为核能发电,13%为风力发电,其余来自其他不同发电方式。

据报道,英国政府希望在2025年之前淘汰所有火力发电厂,以达成减碳目标。史莱表示,要实现该目标“需要努力的地方仍很多”,不过“随着越来越多的再生能源开发出来,情况进展的速度惊人”。

(郭吉 辑)

## 希腊版“粽子”:多玛达琪亚



多玛达琪亚(Dolmadakia)是希腊的一种特色食物,外形与粽子相似。它以米饭、西红柿、青椒、茄子、西葫芦、洋葱、大蒜等为馅料,用葡萄叶包裹,可佐酸奶酱一起食用。

新华社发(马里奥斯·罗洛斯摄)

## 威胁辞职

“我在这里不是为了混日子。如果他们不能明确地承担责任,我将辞职。”

——意大利总理朱塞佩·孔特6月3日说,如果共同执政的联盟党与五星运动继续“吵个不停”,他将辞职并寻求重新举行议会选举。意大利去年3月举行议会选举,政治主张带有极右翼色彩的联盟党与民粹主义政党五星运动随后联手组建新政府。但两党多有分歧,近来因为欧洲议会选举结果关系更为紧张。

## 巨大浪费

“这是令人震惊的巨大浪费”。——法国总理菲利普6月4日宣布,为避免资源浪费和环境污染,法国将禁止销售未售出的非食品类商品。此项举措是法国政府在全球首次提出,目的是从2021年底或2023年底起,完全实现此类未售出商品的捐赠和回收。菲利普当天说,法国每年有价值超过6.5亿欧元的非食品类全新商品因未售出而被丢弃或销毁。

(肖良 辑)

# 他乡遇“中国”

## ——中华文化海外印记

新华社记者

悠扬的昆曲唱段在俄罗斯莫斯科大学植物园“药剂师花园”响起,将一个唯美的东方爱情故事向当地观众娓娓道来。近日,实景园林演出《牡丹亭》为第14届契诃夫国际戏剧节拉开序幕。

在不断深化的中外文化交流中,中文、中国艺术、中国建筑、中华美食、中文书籍频频现身,越来越为海外民众了解和熟知,留下深刻且富有影响力的文化烙印。

自今年4月中旬开始,每周都有一天,菲律宾总统府新闻部的新闻发布厅“变身”中文课

“中国时间”现已播出《舌尖上的中国》《中国园林》《丝路》《瓷路》等60多部中国纪录片以及多部电视剧和动画片。英国收视调查数据显示,《舌尖上的中国》试播阶段就有半小时12万人次的收视率。